



**CENTRUM DĚTÍ A MLÁDEŽE
TEEN CHALLENGE INT. PRAHA**



Křesťanské nízkoprahové zařízení
pro děti a mládež

Výroční zpráva 2008

Úvodní slovo



Napiš

11

Předem bych chtěl opravdu projevit vděčnost Bohu za Jeho starostlivost a podporu ve službě „dětem ulice.“ Každý den si v našem týmu uvědomujeme, že se na Něj musíme spoléhat a očekávat, být věrní i ve chvílích vysilujících. No a radovat se, když se daří. Minulý rok, dá se říci, byl složitý. Naplněný mnoha novými aktivitami. Byly to ty, za které jsme Boha prosili a Bůh nám je dal. Jsem nadšený z „**outreachů**“ (evangelizačních akcí venku). Tato odpoledne byla pro nás a především pro děti velkým přínosem. Dlouho jsme pracovali především s dětmi a teenagery, kteří chodí do našeho klubu. Ale je zapotřebí jít i za těmi, kteří k nám nechodí. Po těchto akcích se zvýšil počet pravidelných účastníků našeho programu. Díky Bohu jsme prožili **skvělý tábor na Seči**, kde nám byl velikou pomocí tým mladých křesťanů z Českého Těšína. Koncem roku proběhly jako již tradičně **Mikulášská besídka, vánoční představení pro rodiče** (přišlo jich tolik, že se k nám téměř nevešli) a vlastní **Vánoční den** s dětmi z našeho centra.

Pokračovali jsme v náročné **rekonstrukci domu** na Havlíčkově nám., kam chceme přestěhovat náš program. Dokončení této rekonstrukce je pro nás výzvou pro rok 2009. Bude to znamenat významný posun v kvalitě i kvantitě služeb, které dětem poskytujeme. Máme v plánu pokračovat ve **streetworku, venkovních akcích a zintenzivnit doučování**. Jsem rád, že už teď máme domluvenou spolupráci s několika týmy, které přijedou pomáhat s rekonstrukcí domu i s venkovními akcemi. Rok 2008 byl plný výzev, ale i požehnání. Věříme, že rok 2009 bude také takový.

Chci touto cestou velice poděkovat všem pracovníkům, dobrovolníkům, týmům, všem, kdo nám v roce 2008 pomáhali. Vaše práce nebyla marná. Děkuji.

Vítězslav Pohanka
vedoucí Centra dětí a mládeže Teen Challenge Int. Praha

Kdo jsme

Teen Challenge International je mezinárodní křesťanská organizace, jejímž cílem je pomáhat lidem s problémem závislosti především na návykových látkách h. Byla založena v 50. letech v USA a dnes působí v 74 zemích světa. V České republice působí od roku 1994 a provozuje síť kontaktních center, resocializačních středisek pro závislé, domy návratu a prevenční programy. Od roku 2001 provozuje také Centra dětí a mládeže. V ČR má statut účelové zařízení církve a je registrováno na Ministerstvu kultury. V čele TCI stojí ředitel Petr Ministr a národní rada.

Centrum dětí a mládeže je nízkoprahové zařízení pro děti a teenagery bezprostředně ohrožené sociopatogenními jevy a to především drogami, alkoholem, kriminalitou, šikanou, záškoláctvím. Cílem CDM je předejít vzniku těchto problémů, pomoci dětem najít v životě správný směr, umět se správně rozhodovat a naplnit alespoň některé z jejich základních potřeb (příprava do školy, doučování, prevenční programy, strava, oděvy, hygiena, volnočasové aktivity, bezpečné prostředí.) V rámci možností poskytujeme také pomoc rodinám našich klientů. Věnujeme se streetworku a pořádáme programy pro cílovou skupinu přímo na ulicích.

Centrum dětí a mládeže TCI má **pověření k výkonu sociálně právní ochrany dětí a mládeže** vydané HMP dne 17.5.2003 a to v tomto rozsahu: vyhledávání dětí, na které se soc. práv. ochrana zaměřuje, pomoc rodičům při řešení problémů souvisejících s výchovou dětí, činnost zaměřenou na ochranu dětí před škodlivými vlivy a předcházení jejich vzniku, zřizování a provoz zařízení soc. výchovné činnosti a zřizování a provoz výchovně rekreačních táborů pro děti.

Centrum dětí a mládeže je **zaregistrováno jako poskytovatel sociálních služeb** podle zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách. Druh služby: nízkoprahová zařízení pro děti a mládež.

Do této doby jsme pracovali s **více než 950 dětmi** a měli s nimi **více než 26 000 kontaktů**.

Personální zajištění p 3 amu



Vítězslav Pohanka

vedoucí Centra dětí a mládeže TCI

vzdělání: SŠ zakončené maturitou, absolvent vzdělávacího programu Pracovník v sociálních službách podle vyhlášky MPSV č. 505/2006 Sb.,

absolvent vzdělávacího programu Teen Challenge pro práci s drogově závislými v kontaktním centru a streetworku, absolvent kurzu ČČK „Základní znalosti zdravotníka.“

V roce 2000 prošel programem resocializačního střediska pro závislé Teen Challenge, od roku 2001 zaměstnán jako streetworker a pracovník kontaktního centra, od roku 2002 zaměstnán jako pracovník CDM, v roce 2007 byl jmenován jeho v edoucím. Je zodpovědný za program a provoz CDM, vede tým pracovníků a dobrovolníků, je zodpovědný za styk s úřady a spolupracujícími subjekty, má na starost rekonstrukci nových prostor pro CDM. Vede program pro starší děti, podílí se na programu pro teenagery.



MgA. Anna Doubková

zástupkyně vedoucího

vzdělání: DAMU obor dramaturgie, divadelní teorie a kritika, absolventka vzděl. programu Pracovník v sociálních službách podle vyhlášky MPSV č. 505/2006 Sb., absolvovala seminář Prev-centra „Terénní práce s mládeží.“ Od roku 2002 dobrovolnice v CDM, od roku 2005 zaměstnána na plný úvazek.

Vede program pro předškolní děti a teenagery, má na starosti administrativu, fundraising, vedení pokladny.



Štěpánka Bláhová

pracovnice

vzdělání: SŠ, studuje 3. ročník UK obor speciální pedagogika.

Od roku 2003 dobrovolnice v CDM, od roku 2007 zaměstnána na plný úvazek. Pracuje ve skupině starších dětí a teenagerů, je zodpovědná za doučování

dětí, výtvarnou a výrobní činnost, zajišťuje praktický chod centra.

Na programu se dále po celém světě podíleli tito spolupracovníci:

dobrovolníci: Doris Rabus, Kesia Ministrová, Magdalena Ministrová, Luděk Turzík, Daniela Seitz a Petra Zmožková.

pomocníci z řad teenagerů (našich klientů): Míša Červeňáková, Honza Ličartovský, Bětko Ličartovská, Valika Pohlodková, Mário Mirga, Mirek Deňo, Sandra Gorolová, Natálka Gorolová, Vojta Šarišský.

stážisti: Ryan Zhang a V. Makovičková z Plzně

praktikanti: Linda Ferencová z Praktické školy na Vinohradech, Barbora Plášilová z PF UK, Jonáš Němec, Pavel Balog a Jitka Boudníková—všichni z Evangelické akademie, Adéla Kupcová, studentka speciální pedagogiky UK.

týmy: Willow Creek Community Church (USA), mládež KS Praha, mládež z Křesťanského centra v Českém Těšíně, Youth Alive (Německo), Apoštolská církev SOD Praha, Christ Community Church Chicago, studenti z International Baptist Theological Seminary, tým z výcvikové školy Youth with a Mission (Německo).

Ti všichni se podíleli především na přípravě odpoledních programů pro děti v našem centru, ale také venkovních programů pro veřejnost a na rekonstrukci nového CDM na Havlíčkově náměstí.





Pomocníci z Christ Community Church, Chicago, při evangelizaci v parku a rekonstrukci domu.

Cílová skupina

Cílovou skupinu tvoří děti a teenageři od 3 do 16 let, kteří jsou bezprostředně ohroženi sociopatogenními jevy a to zejména toxikomanií, alkoholismem, kriminalitou, záškoláctvím, šikanou, sociální exkluzí. Jedná se o děti a mládež vyrůstající v dysfunkčních rodinách a/nebo sociálně slabém prostředí. Mnozí z našich klientů se přímo ve svých rodinách setkávají s násilím, zanedbáváním, drogami, alkoholem, někteří z rodičů mají za sebou výkon trestu a mnohé děti už prošly ústavní výchovou a byly či jsou zapojeny do kriminality.

Žijí často v rozvrácených rodinách a sociálním prostředí, kde nejsou naplněny mnohé z jejich základních potřeb. Mají značné problémy ve škole i v chování. Chybí jim jasné rozlišení toho, co je správné a co je špatné, tím je i snížena jejich schopnost správně se rozhodovat. Jejich šance na úspěšnou integraci do společnosti a možnost vést spokojený, plnohodnotný život je velmi nízká.

Náš cíl

Naším cílem je pomoci těmto dětem předejít propuknutí ještě závažnějších sociopatogenních jevů, naplnit alespoň některé z jejich základních potřeb, poskytnout jim bezpečné prostředí s možností trávit volný čas zdravým způsobem, pomoci jim v oblasti vzdělání (příprava do školy, doučování, motivace a asistence k vyššímu vzdělání), zvýšit si sebevědomí, naučit se zodpovědnosti za své chování a život, pomoci jim k úspěšné integraci do společnosti, sociální soběstačnosti a schopnosti budovat zdravé vztahy k sobě samým i druhým lidem.

K naplnění tohoto nemalého cíle slouží jak jednotlivé body našeho programu, tak i individuální přístup našich pracovníků a dobrovolníků při řešení osobních problémů dětí a spolupráce s odborníky.

Program Centra dětí a mládeže

Program našeho nízkoprahového zařízení se skládá ze tří hlavních služeb, poskytovaných cílové skupině:

- A. denní centrum pro ohrožené děti a mládež
- B. streetwork, outreach (program „na ulici“)
- C. náhradní rodinná péče

A. Denní centrum

Denní centrum je nízkoprahové zařízení, otevřené pro děti a mládež ve věku od 3 do 16 let. Centrum je umístěno v centru Prahy 3 Žižkov, v ulicích, kde většina našich klientů bydlí popř. dochází do školy. Centrum je otevřeno **pět dnů v týdnu**, od pondělí do pátku od 14 hodin do 17.30 hod. O víkendech probíhají nepravidelné akce—víkendové pobyty mimo Prahu, celodenní výlety, nedělní bohoslužby v Apoštolské církvi, Sboru otevřených dveří. Děti jsou v centru rozděleny do **tří věkových skupin**:

I. předškolní děti—od 3 do 6 let

II. starší děti—od 7 do 10 let

III. teenageri—od 11 do 16 let

Každá skupina má své vedoucí a svůj program, který naplňuje specifické potřeby dané věkové skupiny. Základní body programu jsou však v každé skupině stejné:

- bezpečné prostředí
- možnost hygieny (sprcha, čisté oděvy, odvěšívání)
- doučování (u předškoláků předškolní příprava, u starších dětí individuální doučování, pomoc při přípravě do školy, u teenagerů i příprava na přijímací zkoušky)
- prevenční programy zaměřené zejména na drogy, alkohol, kouření, kriminalitu, šikanu
- biblické vyučování, chvály, modlitby
- volnočasové aktivity (sport, hry, výtvarná činnost, tanec, vaření, atd.)
- vzdělávací a kulturní akce (návštěvy výstav, muzeí, výchovně ekologických programů, divadel, atd.)

- celodenní výlety—do okolí Prahy, příroda, hrady, atd.
- víkendové pobyty mimo Prahu
- letní tábor

Do skupiny předškolních dětí chodí pravidelně 10 až 15 dětí, do skupiny starších dětí 15 až 25 a do skupiny teenagerů 8 až 16 klientů. V roce 2008 navštívilo naše centrum celkem **115 dětí** (většina chodí pravidelně) a měli jsme s nimi **4 054 kontaktů**. Máme radost, že toto číslo rok od roku stoupá.

Postřehy pracovníků:

Předškolní děti—“*V našem centru se věnujeme třikrát týdně dětem od tří let, což je v nízkoprahových zařízeních ojedinělé. Mnohé z těchto dětí přicházejí už ve svém útlém věku s úzkostmi, s agresivními projevy chování, mají za sebou pobyt v ústavních zařízeních. Přestože pracuji s předškoláky u nás v CDM už šest let, stále více mne těší, že je můžu vidět, jak se radují, jak se rychle učí poslouchat a soustředit se na své malé, ale přesto důležité úkoly. Ochotně se učí přijímat také nově přichozí děti a starat se o to, aby se těm „novým“ v centru líbilo.*“

MgA. Anna Doubková

Teenageři—“*Několik let jsme se v rámci programu pro teenagery věnovali menší skupince mládežníků, která se během roku 2008 rychle rozrostla. Je úžasné, že pravidelně začali chodit teenageři, se kterými jsme nikdy dříve nepracovali. S některými jsme navázali kontakt při streetworku, jiné přivedli do centra „naši“ teenageři. Velmi rychle se zapojili do všech aktivit—jeden chlapec dokonce napsal příběh, který pak teenageři hráli při vánočních vystoupeních pro rodiče a pro veřejnost.*“

Štěpánka Bláhová

„*Během roku 2008 náš program navštívilo mnoho lidí různých národností, profíci a zkušenosti. Byli velmi překvapeni tím, jak tvořivě a ukázněně se můžou chovat děti, jejichž rodiče se potýkají s vážnými problémy závislosti a své děti zanedbávají. Přestože nepochybuji o smyslu naší práce, která má vést děti ke změně na celý život, mám radost, že i pro nezaujaté pozorovatele jsou její výsledky patrné už nyní.*“

Vítězslav Pohanka

B. Streetwork, outreach

Streetwork—naši pracovníci chodí⁸ míst (ulice, domy, parky), kde se děti shromažďují, kontaktují je, ptají se na jejich problémy a potřeby, nabízí jim pomoc, zvou je do denního centra.

Outreach—program „na ulici“ pro děti a mládež, které naše zařízení ještě neznají nebo k nám nechtějí chodit. Obsahuje část programu denního centra—Biblické vyučování, prevenci, hry, pantomimu, písničky, atd. *„V roce 2008 jsme mohli s pomocí českých i zahraničních týmů uspořádat 11 těchto akcí v parcích zejména na Žižkově a v Karlíně, na místech, kde se běžně užívají drogy, kde děti ani dospělí nevědí, proč a jak žít. Díky mnoha dobrovolníkům jsme s dětmi i rodiči mohli mluvit o jejich problémech, nabídnout pomoc, vybízet ke změně, ale taky tancovat, zpívat, hrát fotbal. Mnozí rodiče se nás ptají, kdy zase přijdeme a uděláme tu „akci.“ Věříme, že v roce 2009 budeme moct navázat na vytvořené kontakty a vidět skutečné změny v životech lidí. V životech dětí, které k nám po těchto akcích začaly chodit do centra, už změny k lepšímu díky Bohu pozorujeme.“*

MgA. Anna Doubková



C. Náhradní rodinná péče

Náhradní rodinná péče je určena těm dětem z našeho centra, jejichž rodiče se o ně z vážných důvodů nemohou nebo nechťejí starat. Mnohé z těchto dětí jsou pak umístěny do vzdálených diagnostických, dětských a kojeneckých ústavů, jsou daleko od svého prostředí, na které jsou zvyklé, od svých kamarádů, musí začít navštěvovat novou školu, zvykat si na nové prostředí a lidi kolem sebe. Navíc jsou sourozenecké skupiny často rozděleny (podle věku). To přináší do života těchto dětí řadu celoživotních traumat. Chceme alespoň některé z nich odstranit či zmírnit tím, že rodičům nabídneme náhradní rodinnou péči do té doby, než své problémy vyřeší (nejčastěji jde o bytové problémy, ale taky o nástup vězení či léčebny). Těmto rodinám tedy nabízíme přechodnou pěstounskou péči, kterou poskytují manželé Vítězslav a Lucie Pohankovi.

Vítězslav je vedoucím CDM, Lucie pracovala v CDM 7 let, nyní je na mateřské dovolené. Pěstounskou péči vykonávají u sebe doma. V roce 2005 přijali do PP tři děti, jejichž matka musela do výkonu trestu a otec nebyl schopen se o děti postarat. V srpnu 2008 soud vrátil děti do péče matce, která se vrátila z vězení. Děti však ve své rodině strádaly psychicky, vývojově i fyzicky, žádaly pěstouny opakovaně o možnost vrátit se k nim. Po dohodě s matkou se dvě mladší děti vrátily v únoru 2009 do péče manželů Pohankových. Nejstarší dítě (15 let) se rozhodlo zůstat s matkou a pomáhat jí s péčí o nejmladšího sourozence. Náhradní rodinná péče bude poskytována i v nové budově Centra dětí a mládeže na Havlíčkově náměstí. Kromě denního centra zde bude čtyřpokojový byt, který bude sloužit jako **krizové centrum pro okamžité umístění dětí v případě nouze**. Stává se totiž, že některé rodiny přijdou o bydlení ze dne na den, rodiče mají problémy s umístěním svých početných dětí k příbuzným. Tuto službu chceme začít poskytovat od roku 2010.

„Nejlepší prostředí pro zdravý vývoj dítěte je rodina. Víme, že náhradní rodinná péče je pro dítě daleko lepší alternativou než sebelepší ústavní výchova. Každé dítě potřebuje někam a k někomu patřit.“

Bc. Lucie Pohanková, pěstounka

Statistiky a aktivity CDM v roce 2008

	Rok 2007	Rok 2008
Počet otevíracích dnů	219	213
Kontakty v CDM	2 978	4 054
Kontakty streetwork	216	485
Kontakty celkem	3 194	4 539
Počet klientů denního cen.	105	115
Rozdané oděvy	238	222
Svačiny	2 345	3 244
Ošetření	58	90
Kontakty s rodiči	836	1 306

Aktivity v rámci programu denního centra i mimo něj:

Náprstkovo muzeum (Egyptské Théby), Národní muzeum, Muzeum Policie, výuka baletu s profesionální baletkou z USA, Mikulášská besídka, vánoční vystoupení pro rodiče, divadlo Bubec (Jonáš a velryba), dopravní hřiště, Vyšehrátka na Vyšehradě, výlety do Stromovky, na Letnou, do Prokopského údolí, okolí Berouna, Toulcův dvůr, Zoo, víkend v brdských lesích, týdenní tábor v Seči u Chrudimi, víkendový výlet do Českého Těšína, koncert křesťanské HIP HOP kapely Wessani, 2 x piknik v Teen Challenge Poštovice, silvestrovská oslava, 4 x fotbalový turnaj s Ambassadors, piknik na Letné, 13 prezentací naší služby společně s dětmi v různých pražských církvích.

Konzultace se školní psycholožkou ohledně individuálních potřeb „našich“ dětí, konzultace na ZŠ Havlíčkovo nám.

Rekonstrukce nové budovy pro CDM

Současné prostory pro denní centrum se nachází v centru Žižkova, kde „naše“ děti převážně bydlí. Jde o tři místnosti o celkové výměře cca 120 m², kde máme dvě místnosti pro děti a jednu kancelář. Prostory se však nacházejí ve starém domě, neustále musíme řešit problémy s c hladem, vlhkostí, odpadááním barvy, devastací koberců. Chybí zde místnost pro teenagery, takže se musí střídat se staršími dětmi a mít program pouze dvakrát týdně.

Navíc jde o komerční pronájem a nájemné zde činí 20 000 Kč měsíčně. Potřebujeme větší prostory, vhodněji uspořádané pro potřeby dětí a našeho programu. V roce 2004 jsme si pronajali od úřadu m.č. Praha 3 dům v havarijním stavu, ale za to jen pár metrů od stávajícího denního centra a po složitém získávání stavebního povolení jsme začali s celkovou rekonstrukcí.

Díky Bohu se podařilo zajistit statiku objektu (velmi složitě a nákladně), vyměnit střechu, zabudovat střešní okna, postavit nové komíny, vybetonovat podlahy, vybourat staré, nefunkční zdi a nahradit je novými, udělat hydroizolaci, tepelnou izolaci, opravit a ošetřit trámy, postavit nové, točité betonové schodiště kolem centrální zdi a mnoho dalších prací. V roce 2008 jsme mohli zabudovat nová okna (dřevěná, špaletová, repliky původních), postavit pavlačový balkon, zabudovat troje nové dvoukřídlé dveře, a dvě francouzská okna a z čeho máme velkou radost—přivést konečně do domu plyn, vodu, elektřinu a kanalizaci. V domě jsme položili ležatou kanalizaci a vybudovali další přičky.

Do konce roku 2008 jsme zde celkem **proinvestovali 3 161 774 Kč.**

Velkou radostí je pro nás spolupráce s mnoha dobrovolníky tady z Čech i ze zahraničí. Jejich práce, obětavost a nadšení pro nás jsou opravdu povzbuzením. Radost nám však trochu kalí výpo věď nájemní smlouvy na dvůr u domu, kde jsme plánovali postavit hřiště a dílnu pro výuku řemesel. Věříme však, že všechna jednání ještě nejsou u konce a budeme nadále bojovat za naplnění naš í vize—vybudování bezpečného prostředí pro ohrožené děti, kde se budou moci učit vše potřebné pro zodpovědný a sociálně soběstačný život.

Jak jsme hospodařili

Výdaje	Kč	Příjmy	Kč
Mzdové náklady	770 821	MPSV dotace	605 000
Nájem	484 216	Granty	260 000
Materiál	27 152	Nadace Naše dítě	13 000
Rekonstrukce	661 143	Dary	481 538
DHIM, DNM	66 005	Teen Challenge Int.	215 000
Kanc. potř.	8 966	Rada AC	469 541
Potraviny	44 046	AG, Wiesbaden	194 027
PHM	65 717	Willow Creek Com.	63 817
Úklid., hyg. prost.	6 740	Firma FBE	70 000
Spoje	36 442	Prodej výrobků	54 175
Škol., výtv., sport.p.	21 819	Ostatní příjmy	91 228
Energie, plyn	83 823	Sbirky	41 264
Ostatní služby	16 536	Počáteční zůstatek	360 186
Ostatní výdaje	112 558		
Cestovní náklady	20 487		
Ubytování (tábor)	17 399		
Oděvy, hračky	15 711		
Oprava, údržba	77 683	Příjmy celkem	2 918 776
Výdaje celkem	2 537 261	Zůstatek	381 515

Děkujeme

Děkujeme všem, bez jejichž důvěry, finanční podpory, materiálních darů a pomoci bychom se neobešli:

Ministerstvo práce a sociálních věcí,
Magistrát hlavního města Prahy,
Úřad m.č. Praha 3,
Rada Apoštolské církve,
Apoštolská církev Sbor otevřených dveří,
Národní kancelář Teen Challenge International,
Firma FBE,
Willow Creek Community Church USA,
Assembly of God Wiesbaden,
Křesťanské centrum Apoštolská církev Český Těšín,
Korejská církev v Praze,
Apoštolská církev Církev bez hranic,
Bratrská jednota baptistů Vinohrady,
Evangelická církev metodistická Strašnice,
ICP (mezinárodní sbor Církve bratrské),
Církev bratrská Černý most,
Církev bratrská Vinohrady,
KS Praha-východ, Praha-střed, Praha- Palmovka
Církev bratrská Šeberov,
Církev bratrská Žižkov,
Církev bratrská Dejvice,
mládež z Křesťanského společenství Praha,
mládež z Křesťanského centra AC Český Těšín,
Youth Alive (Německo),
Christ Community Church Chicago,
studenti z International Baptist Theological Seminary,
tým z výcvikové školy Youth With a Mission z Německa



Nadace Naše dítě

a mnoho individuálních dárců a pomocníků.

Děkujeme vám všem, ať vám Bůh za vaše ochotné srdce bohatě požehná.

Rok 2008 v CDM



Vyšehrátky na Vyšehradě.



Hry v denním centru.



Program u předškoláků.



Mírek a Míša
se nechali pokřtít v Apoštolské
církvi.



Vánoční besídka pro rodiče.



Rekonstrukce nového CDM.



**CENTRUM DĚTÍ A MLÁDEŽE
TEEN CHALLENGE INT. PRAHA**

Chlumova 15
130 00 Praha 3

telefon: 777 705 165, 775 556 643

www.cdmpraha.estranky.cz

E-mail: cdmpraha@volny.cz

číslo účtu: 1051103952/5500

IČO: 68402686